 Scheda 41

’ Gestione della leva

\N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui
ld&‘VOﬂD essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

‘ o ___ Criteri - ] o o | Puntaggl I
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
{No, & del tutto vincolato = 1 =3
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ]
|E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, E:ircolaﬁ} =4 il
E' altamente discrezionale = 5
b punteggio assegnato 1
|
Criterio 2: rilevanza esterna T
L pruc:gsso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
[No, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2
'_EL!_] _[_iﬂ._.l_iig}g del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 =
___ punteggio assegnato FIR
' Criterio 3: coﬁiﬁiﬁéflta del processo -
|Si tratta di un processo complesso che comporta i colnvnlglméﬁio di piii amministrazioni (esclusi i
.controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA =1
|5, il processo coinvalge pit di tre amministrazioni = 3
|51, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 B
| == punteggio assagnato 1
|Criterio 4: valore economico |
|Qual & l'mpatto economico del processe? T
[Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 S . B
|Comporta I'atiribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) = 3
[Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esternl (es. appalto) = 5
‘ Ehntagglo assagnato 1
[Griterio 5: frazionabilita del processo g S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 T
S5i=5 =
: punteggio assegnato 1
Criterio 6: controll
Anche sulla base riall'esparienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazlone = 1 IS
Si, & molto efficace = 2
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane Indil‘l’eren!ef 5
__punteggio assegnato ] 1
Valore stimato della probabilita 4 [ b
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

|fino acirca il 20% =1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircaloB80% =4

fino a circa il 100% =5

I . - punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5 _— I R
puntagglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale L el R
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad aggetto I medesimo
evento o eventi analoghi?
[No=0 o - 1 B s,
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3 _ e e
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatio sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - - M =
a livello di collaboratore o funzionario = 2 = ER P
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a Iivaﬁﬁ&iﬁ'gem&fﬁcio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
= —c — punteggloassegnatol——c - 1 o
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = saglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

0,88



Scheda 43

Gestione dell'elettorato

devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

Critarl

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circelari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

_punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterna delfamministrazione di riferimenta?

No, ha come destinatario finale un ufﬁmo interno = 2

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent] esterni =

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del ﬁ?acessn

Si tratta di un ‘pmcassn complesso che comporta il coinvolgimente di pit amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvolge una sola PA = 1

Si. il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Sl, Il processo cainvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punmgglo assegnato

1,5

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I’attnbuzmne di vantaggl a soggalll esterni, ma di non particolare rillevo ecanomico (es. borse
di studio) =

Comporia I'afﬂdamentu di considerevoli varﬁéggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del pr;:'-osso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

St=

__punteggio assegnato

Criterio 6; controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processa & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

1,75

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato
2. Valutazione dell'impatto
|Criterio 1: impatto organizzativo ] -
'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
‘a svalgere il processo (o la fase del processo di compelenza defla PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti) i
[fino a crca Il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
(ingachealpphmd —— — — — - — - — . . - - oo o o e
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5 - -
puntegglo assegnato 1
Criterio 2: Impatﬁ: economico == "
|Nel corsa degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
(No=1 = SSIEE el L
|Si=5
L o punteggic assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale
(Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi? el el i)
No=0
|Non ne abbiamo memaria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2 —
|81, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L S o 11 W
punteggio assagnato 0
Criterlo 4: -l_m-ﬁ'.im ;uﬁ"lrnmaglnu
A quale livello puéd collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o == o =
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 == o .
i puntegglo assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| — e —
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,31




Scbeda 43

Gestione degli alloggi pubblici

devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

o R Criteri B o Punteggi
Criterio 1: discrezionallta I
Il processo é discrezionale? I

N, & del lutto vincolato = 1
.EI parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 - T
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretiive, circolari) = 4 T
E' altamente discrezionale = 5
- punteggio assegnato 2
|
Criterio 2: rilevanza estarna -
|l processo produce effett] diretti allesterno dell’ amministrazione di riferimenta?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5
punteggio assegnato 5
[Criterio 3: complessitd del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di piu amministrazioni (esclusi | =
controlli) in fasi successive per il conseguimento del rizultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Sl, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 o
ﬂ il processo cﬂiﬁ‘\‘rulge pil di cinque amministrazioni = 5§
o= punteggio assegnato| 1
[Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del pracesso?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 = o
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico (es. borse
'di studio) = 3
;Clnp_o_rtﬂ I'affidamento di considerevoll vantagai a soggetli estemi (es. appalto) = 5
: punteggio assegnato 5
L
[Criterio 5: frazionabilita del processo =
(Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidarment ridotti)?
No=1 T
Si=5 e
_ e punteggio assugnat':;" 1
|Griterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo appikcalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - =
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
puntegglo assegnato 2
2,67

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile,




Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgare il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

finoacircail 60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o seno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?
(No=1 e

Si=5

punteggio assegnato 1

[Criterio 3: impatto reputazionale I
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
Evento_o_e_\fgnti analoghi?
No=D
Non ne abblamo mamoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 =

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

|Criterio 4: impatto sull'immagine i
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elavata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 =

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente d'ufficio generale =4 T " TiREAREE il
a livello di capo dipartimento/segretario generala = §

e e == ___ Punteggio assegnato| SRS

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun Impatto; 1= marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




§t§heda 44

Gestione del diritto allo studio

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui
devono essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & dlscrazlonale?. .
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolata dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E pﬁél_rr?ém"e vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive. circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnate] 4
Criterio 2: rilevanza esterna T
Il processo produce effettl diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
3i, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti estermni= 5
- punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo O kil
Si trala di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Sl, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore aconomico

Qual & lmpatto aconomico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non panlcolar;rillwo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevall vanlagal a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita dal processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

S5i=5

punteggio assegnato 1

Critario 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul pracesso & adeguato a
neutralizzare il rischlo?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace =2

|5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamenle probabile.




Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa samplice) competante
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finonacirca il 40% =2

|fino & circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa {1 100% = 5

. punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 -
Si=5 ——— === | R
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - . -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?
No=0 A St
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3 I
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnate] 0 Sl
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassg), ovvero la
posizione/|l ruolo che I'aventuale soggetto rivaste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 . -
a livello di dirigante di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa= 3
a livello di dirigente d'ufficio gener_éle =4
a livello di capo diparlimento/segraetario generale = 5
N punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33
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Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

o Criteri . ) A Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?
{No, & del tutto vincolato = 1 =
|E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E pamalmente vincolato solo dalla Iegge =3 T
|E' parzialmente vincolato salo da atli amministrativi {regolarnentl direttive, circolari) = 4
|E" altamente discrezionale = 5 - 2
} - punteggio assegnato 1
Criterio iprllavanza asterna T
|l processa produce effelti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
B punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo _'_'_
|5i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1 T
| Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
_Si, il proceszo coinvalge pid di cinque amministrazioni = 5 S
‘ . = puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico ) TN
Qual & limpatto economico del processo? T
Harilevanza esclusivamente intema=1
Comporta lattnhuzlune di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo aconamlcb—(gé, borse
di studio) =
ICompnrta l'afﬁdamenlo di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalta) = T s
o punlagglo assegnato 3
|Criterlo 5: frazionahilita del processo — =
|1l risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 =
=] e SR O - -
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul prncé;ggatéu;deguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 T
Si, & molto efficace = 2 T
Si, peruna percentualéﬂapprosslmatlva del 50% = 3
51, ma In minima pate =4 e = =
No, il rischio rimane indifferente = 5
o punteggio assegnato 2 e
Valore stimato della probabilita

1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge I'aflivita di pia
iserviz] nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

[fino a circa il 20% = 1
fino acircail40% = 2

fino a circa il 60% = 3

{fino a circa lo 80% = 4
{fino a circa il 100% =5

- punteggio assegnato 1 2l
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendentl (diriganti o dipendenti) della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Na=1
=/ i NI . :
| puntegglo assegnato 1
[
}f:"ﬂ!?ﬂﬂ..':‘,E,!_"JE.“EEEEHREEHEE!E e e CI ST
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
MNo=0 I . T
mon ne abbiamo memaria = 1
| &1, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 o o . ____ -5 gl
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
; = _ = = punteggioassegnatoy, 0 === |
|Criterio 4: impatto sullimmagine aip
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - P
a livallo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 = — o
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5
L S-S - punteggio assegnato I3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
1
1,67

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minaore

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sona un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri Punteggi

[Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, dlreuiva,F c_irf..':a;\_la_q_)_:_q._ B
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3 L3
Criterio 2: rilevanza esterna -
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? -
No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2 —
Si, il risultato del processd"é rivolto direttamente ad uienti eslerni = 6
. punteggio assegnato e 28

Criterio 3: t:'(;mpinssﬁé del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
|contralll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA =1

[Si, Il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1,5

Criterio 4: valore economico
a.ﬂ'é‘rgl'impaho economico del processo?
Ha rilavanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazlunahlilt;'ﬁ}rﬁlraas_;n
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

__ punteggio assegnato 1

Criterio &: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? —

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nao, Il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,58

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabila; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Gestione del reticolo idrico minore
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piG
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti) N

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3 = = 21
fino a circa lo 8B0% = 4
|fino a circa Il 100% =5
L L - __punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
(No=1 _ == R ==

Si=5

puntegglo assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale e — g =~ 2 S B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi? slifs
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

[si, sulla stampa nazionale = 3 = -

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizione/ll ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 —

a livello di dirigente di ufficio non generala, ovvero posizione apicale o posiziona organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 I T T
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

ISR punteggio assegnato Bl
| 5 £

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,23



Scheda 47

Affidamenti "in house"

devono essere personalizzali da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

| 1. Valutazione della probabilita

- - B Criteri - — Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? - i
No, & del tutto vincolato = 1 “' -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretfive, circolar) =4 J
E' altamente discrezionale =5
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna e T
Il processo produce effetti diretti allesterno de]l'ammlnlstrﬂzmne di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 -
Sl, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- punteggio assegnato 5
Criterio 3: compla_s:;ft;dal processo T
Sl tratta di un processo complesso che comporta Il ceinvolgimento di pio amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
\No, il processo cmn‘}blge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = &
§ punteggio assegnato 1,5
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 B )
Comporta Iannbuzmne di vanlaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rillevn economico (es. borse
di studio) =
Comporta I'afﬂdameggg_ di considerevoli vantaggi a soggelli esteri (es. appalto) =5
. - punteggic assegnato 5 ¥
Criterio 5;: frazionabilita del processo =
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita =
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 T
Si= = _
S punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'espb;l_éaa pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 B
Si, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3 1
Si, ma in minima parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente = 5 =
' puntaiglo assagnato 4
Valore stimato della probabilita 3,25

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamenti "in house"

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative I

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino aclrcail 100% =5

L puntagglﬁ;géagﬁai; : 1 e TR
|Criterio 2: impatto economico = Lk
[
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 — = —__ -
Si=5
| - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetta il medesimo
.evento o eventi analoghi? {
No=0 -
|Non ne abbiamo memoria = 1 o )
|5i, sulla stampa locale = 2
|5i, sulla stampa nazionale = 3
|51, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 . IS
| . puntagglo assegnato 0
iE_riterIu 4: impatto sull'immagine : S o
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 =
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufiicio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 e
- — - puntegglo assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,88




| Scheda 48

‘ Controlli sull'uso del territorio

‘N B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

{devono essere parsonahzzaﬂ da ogni ente

A: Valutazmne della probablllta

| o o "~ Criteri i ) o Punteggi

(Criterio 1: discrezionalita

'Il processo & discrezionale?

{No, & del tutto vincalato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

[E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?
\No, ha come destinataria finale un ufficio intermo = 2 il
Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
! punteggio assagnﬁn 5

'Criterio 3;: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che compnna‘ﬁ_‘minvulgirnenlo di piti amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

[SI, 1l processo coinvalge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assadﬂit; 1

Criterio 4: valore economico

'Qual & l'mpatto economico del processa?
\Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti estemi, ma di non particolare riliava economico = 3

i
|Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti estemni (es. mancata sanzione) = 5
"

puntagaio assegnato 4

[Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

|Si=5

punteggio assegnato 1

Criterlo 6: controlli

‘Anche sulla base dell'esperienza pregresea, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

5i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale aﬁfxmsslmativa del 50% = 2

| 8i, ma in minima parte = 4

| Na, Il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitad di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criteric 2: impatto economico PSRl
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della FA o sonao state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - o
|Si=5 —
| puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto raputazlbnaln _—
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avanto o eventl analoghi? -
No=0 o
Non ne abbiamo memoaria = 1 iz iR
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: Iimpatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owera [a
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 i
a livello di collaboratore o funzionario = 2 .
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 L = z
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
. punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minaore; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,96




scheda 49

Controlli sull'abbandono di rifiuti urbani

personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere

Criteri - _Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita _
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 = EEE— e
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 _‘ I
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 = B S5
i — puntegglo assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 = =
| Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo = = -lowim 5
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? R
No, il processo coinvolge una sola PA= 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 & Tl
5i, il processa coinvalge pil di cinque amministrazioni = 5 —
| puntaggio assegnato 1
Criterio 4: valore econamico o
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 =i
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato| = 3
Criterlo 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
= —
Si=5 e R IS

puntagglo assegnato
Criterio 6: controlli T B
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
_r_]g__l.ll_t‘nil_lfzare il rlsr.'.hio‘?
Si, costituisce un in efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & moito efficace = 2 S
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 AN
Nao, il rischio rimane indifferente =5 I

punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'abbandono di rifiuti urbani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pio
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 _

finoaclrcail40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino & circa lo 80% = 4

fino a crca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 e = = =
Si=5
puntaggio assegnato 1
Criterio 55‘_fmpatiﬁ l-';_ﬁﬁ-thi‘fi[;naln =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Naon ne abbiamo memaria = 1
5l, sulla stampalocale=2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5 B I 2 TR e Ve o, A
punteggio assegnato
|Criterio 4: impatto sull'immagine e [ | T W O
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addette=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ) B = T
a livelle di capo diparlimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,00




Sq_r_teda 50

Procedimento per l'insediamento di una cava

personalizzali da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

1. Valutazione della probabilita

| Criteri Funmggi [
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? ==
No, & del tutto vincolato = 1 _ .
fE' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
| i
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, eircolarl) = 4 ="
|E' altamente discrezionale = 5 =K =
! o puntagglo assegnato 5 L
|Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rifarimento? =
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 S
Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5
‘ ______ punteggio assegnato 5
|Criterio 3: complessita del processo B F
|Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1 1
|51, il processo coinvolge pld di tre amministrazioni = E"ﬁ____
|5i, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5
I punteggio assegnatol 2
\Criterio 4: valore economico T
'Qual & lNmpatto economico del processa? e
'Ha rilevanza esclusivamente Interna = 1 -
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico = 3
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancala sanzione) =5
B Tﬂ'ﬁiﬁﬁﬁé‘ Eﬁssognato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo ] -
Il risultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato?
No=1 -
Si=5 o
punteggio assegnato 1 AL
|Criterio &: controlli T
|Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controlle applicate sul processo & adeguato a
|neutralizzare il igehfo?> |
| 5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 A
|Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 5
Si, ma in minima parte = 4 - e ]
Nao, il rischio rimane indifferente = §
punteggio assegnato| 4
Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Procedimento per l'insediamento di una cava

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge l'attivitd di pid
'servizi nell'ambito della steszsa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 o ST

fino acircail 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

'Criterio 2: impalto aconomico

|Nel corso degli ultimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
'dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
S5i=5 e
puntegglo assegnato| 1 muy
Criterio 3: impatto reputazionale ~ i -
|Nel corso degli ultiml anni seno stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 >
Non ne abbiamo memorig=1 -
|51, sulla stampa locale = 2
|Si, sulla stampa nazionale = 3 =
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| o punteggio assegnato 0
|
|Criterio 4: impatto sull'immagine
‘A quale livello pud collocarsi il rischio delleventa (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
|posizionafil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
Ta livello di addetto = 1 T
|a livello di collaboratore o funzionario =2
ia livello di dirigenta di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ] I, . . i
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
[t = = punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 51 B

Procedimento urbanistico per l'insediamento di un centro commerciale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri i Punteggi

(Criterlo 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

Np, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E* paliialmenta vincolato saola dalla legHEF 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 '

|E' altamente discrezionale = §

; . puntaggl_o'assognato 5 el
[Critarlo 2: rilavanza esterna i = =
Il processo praduce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?
|Ng, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 T
Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B ) e
| ﬁ“ﬁagglo assegnato 5

|Criterio 3: complessita del processo
‘Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?
'No, Il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pid di re amministrazioni = 3

|5, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

. puntegglo assegnato 3

Critarlo 4: valora economico

|Qual & I'mpalto economico del processo?

‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

I‘Commﬂa I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Componrta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancala sanzione) = 5
|

i punteggio assegnato s

|
|Criterio 5: frazionabilita El"al-'ﬁi;hcessn

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio a;s'agnato 5

Criterio &: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimaﬁa_ del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Procedimento urbanistico per l'insediamento di un centro commerciale

2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvalli)

|fino a circa il 20% = 1

|fino a circail 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino & circa lo B0% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato AN S b 2
Critario 2: impatto aconomico T SN
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
'dlpendanll (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - N -
Si=s —
- punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carso degll ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memaria = 1 s
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
|5i, sulla stampa locale e nazionale = 4 e =
|&i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
L___ — punteggio assegnato 1
|
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi Il rischio dellavento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - B
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
- punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00




